

在习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下——新时代 新作为 新篇章

黑龙江三江美术职业学院

托举雏鹰翅膀 撑起梦想天空



创新办学模式 特色办学 独树一帜

39年的潜心积淀,让三江美院形成了“两校”“三定”“四保”的办学特色。

“两校”——在首都北京和冰城哈尔滨拥有两个教学实习基地。位于北京市昌平区的北京教学实习基地可谓是风景秀丽、幽静怡人的林式校园。回忆起当年在首都北京设立教学实习基地的初衷,三江美院院长王英海表示:“首都北京是全国的政治经济和文化中心,那里的创意产业和艺术设计行业最为发达,能够接触到全国甚至全世界最为前沿的设计理念和思想。人文环境的优越也是全国其他地方无法比拟的。我们把部分热门专业的教学和实习基地设立在北京,无论是对于专业建设、学生学习、人才培养,还是学生视野、教学精进、就业前景等方面来说都有巨大的优势。”

北京是艺术设计人才的殿堂,是有理想、有雄心、有志向、有能力的学子圆梦的摇篮,也是三江美院优秀毕业生自主创业的平台和锻炼成长的大舞台。自2004年建立以来,三江美院北京教学实习基地已经培养12届,共计2000多名毕业生。其中绝大多数人都顺利留在北京就业,实现了他们在首都获得职业发展、铺就美好前程的人生梦想,深受广大学生和家长的爱戴与好评。

与此同时,北京教学实习基地也是三江美院校政合作、校企合作、校行合作、校际合作、校社合作的重要窗口。通过这一窗口,三江美院与首都百余家公司(集团)建立了校企合作关系,并从中央美院、清华大学、北京电影学院、北京服装学院等首都名牌大学和公司聘请了数十名专家、教授、讲师、画家和设计师,组成了一支超强实力的教学团队。重点开设艺术设计、环境艺术设计、视觉传播设计与制作、工业设计、建筑装饰工程设计、建筑设计室内设计、广告设计与3+1中俄、中韩专本衔接等专业。

“三定”——即“定单位、定岗位、定待遇”。每开设一个新专业前,学校都要进行几年的市场调研,在众多企业中选定有利于毕业生发展的合作伙伴,签订校企合作协议,以确保学生毕业即就业。

合作企业哪一年哪个岗位需要哪些人?能给什么样的薪酬?这些大学生最关心的实际问题都在学院与企业的合作办学协议中得到解答。在协议中,学生的岗位与待遇,包括实习期间的食宿、安全、工资以及转正后的相关事项等内容都悉数阐明。学生入学后,学院再根据新生每个人的特长和志向,帮助学生在多家企业中进行选择,完成“三定”,给学生吃下定心丸。也就是说,在这里就读的学生,从一入校门时就已经知道自己毕业后将到哪个单位就业,在哪个岗位工作,薪酬是多少;在学校就读期间,自己应该学会哪些知识,学到什么本领,达到什么水平。“三定”人才培养模式,会让每一位学生都有目标,学有干劲,学有定力,学有榜样。这不只是我校为实力雄厚、前景广阔的合作企业提前三年到五年培养“订单式”新员工的创新模式,更是在高等职业教育领域创造的“放心版”和“强化版”人才培养新特色。”王英海说。

而在该校信息管理学院,受企业委托每年定向培养200名旅游服务与管理专门人才,学生毕业后分配到北京市委、市人大等单位的会议中心、首都博物馆及央企、国企工作,主要从事讲解员、安全检查与会议服务、相关管理等工作岗位,包吃住,每月工资待遇4000元至6000元。近几年来,三江美院毕业生高薪就业率(月薪6000元以上)逐年提高,2018届毕业生的高薪就业率已达40%。

“四保”——指“保出国留学”“保本科毕业”“保稳定就业”“保读研究生”,这是三江美院对入校学生的另一项承诺。

“保出国留学”,目前,三江美院已与韩国中部大学、俄罗斯太平洋国立大学等国外高等学校建立稳定的合作办学关系,让学生花最少的钱和时间到国外留学,取得本科学历(学位)或研究生学历(学位),保证国内就业或国外就业。

通过多年的精心筹备和艰苦谈判,三江美院选送留学生到国外大学深造具备了两个绝佳优势:一是留学费用低廉,到俄罗斯留学的费用与在国内高校学习的费用几乎相等,甚至略低,到韩国留学的费用仅比在国内高校学习高出二三万元;二是到国外合作大学留学,在学位申请上可以实现专本连读、本硕连读、本硕博连读,而且不增加过多费用和学习时间。

“保本科毕业”,三江美院与省内外多所兄弟院校建立良好合作关系,尽早帮助在校大学生谋划好专升本的具体途径和可选学校,帮助学生正确处理好专科课程学习与本科课程学习的关系,在专科毕业后,力争用最短的时间拿下本科文凭。

“保稳定就业”,学校依托遍布国内各主要城市的400多家校企合作单位,使每位学生在企业实习时就基本确定毕业后的就业单位和就业岗位,实现稳定就业和高薪就业。

“保读研究生”,学校依托国际合作高校,帮助本校学生在国外高校通过“本硕连读”等方式实现考取研究生学位的目标,以期站在更高的起点,实现更加稳定的就业和更高层次的就业。



省督专员、党委书记王少青同志(左)亲自抓学生就业和校企合作。



现代学徒教育 发挥优势 独辟蹊径

创建于上世纪80年代初期的三江美院,许多专业的毕业生已经超过30岁,在社会上享有很高声誉。三江美院坚持“使学生掌握本领,实现创业回报”的办学定位,要求学生在毕业前人人要有经济收入。因此,在教育教学上凭借39年的办学经验,开展全程实战教学,非智力因素教育、创新创业教育和建言献策教育同步进行,相得益彰,实施“因材施教,分层教学,一对一辅导”与“入校即入厂、校企联合培养”等现代学徒制教育,取得了理想的教学成果。

在专业设置上,三江美院紧跟时代脉搏与社会需求,数字传媒、环境艺术工程、软件技术、国际贸易与电子商务、高铁旅游、服装设计与工艺、广告营销与策划、影视动画、工业设计、美术、美术教育研究等专业毕业生的就业前景都十分看好。

在招生方面,三江美院享有五个方面的优惠政策:一是单考单招政策。除了国

铸就桃李芬芳 高薪就业 成就功名

在推动大学生就业创业工作上,三江美院党政领导班子多次召开专题会议,制定并出台了多项促进大学生就业创业的政策。学校还先后与首都机场、深圳软件园、阿里巴巴等企业签订校企合作协议,为航空高铁、软件技术、电子商务、二维与三维动画、服装设计等专业学生带薪实习、高薪就业提供了有力的保障。2018年全院各专业毕业生就业率巩固在98%以上,带薪实习率、高薪就业率、创业率稳健提升,社会满意度逐渐增强。

三江美院1995届毕业生李云长毕业后创办了“北京北方同创企业形象策划有限公司”。经过二十多年的苦心经营和拼搏,该公司已经发展成为京城企业形象策划领域首屈一指的著名企业,带动其他校友创办的艺术设计类公司目前已经不下数十家。李云长也成为了中国美术家协会会

员、国画家、设计艺术企业家。怀着对三江美院的感恩之心,李云长每年都要接受相当数量的母校学生前去实习或就业。

毕业生国画家李德禄,现定居于北京,是三江美院北京校友会会长,主攻山水画创作。现为中国美术家协会会员、国际商业美术师(ICAD)、中国书画家联谊会理事,文化部对外交流中心国画艺术创作院导师,北京西山画院副院长,人民书画院画家。李德禄在绘画方面取得的成绩达到了相当的高度,成长为国内外知名的国画家。

毕业生夏虹,这名失去了双臂的女大学生用脚代替手来画画、剪纸、设计作品,她身残志坚,自强不息、努力拼搏的感人事迹在中央电视台《东方时空》等节目中播出,成为一名蜚声海内外的青年艺术大师。



□文/摄 王明月 本报记者 程瑶

5月16日,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京隆重召开,来自我省绥化市绥棱县的无臂设计师、剪纸艺术家夏虹出席了大会。而她所取得的艺术成就,则与我省一所深耕艺术教育近40年的美术院校密不可分,这所学校就是坐落于国家级新区——哈尔滨新区的黑龙江三江美术职业学院(下称三江美院)。

作为我省唯一纳入国家招生计划的全日制美术类高职院校,三江美院总占地面积274000平方米,建筑面积81600平方米,在北京和哈尔滨分别建有教学实习基地。学院拥有专家、教授、副教授292人;开设航空乘务、电子商务、美术教育、艺术设计等15个重点专业,36个专业方向,9个国际留学专业。学院和国内370家骨干企业建立了校企合作关系,在“工学结合”上取得了扎实有效的成果,为学生成才、就业提供了可靠的保障。

深耕艺术教育 历史悠久 积淀深厚

创办于1980年10月的三江美院是全国开办最早的民办学校之一。办学39年来,累计培养毕业生21000多名,就业率始终保持在97%以上。有2900多名毕业生毕业后独立创业,开办公司,年收入少则数百万元,多则几千万元,素有“培养艺术设计人才的摇篮”的美誉。

经过多的坚守与沉淀,如今的黑龙江三江美术职业学院已经是经黑龙江省政府批准、教育部备案的国家普通高等学校。近几年,学院还分别荣获“全国高校先进单位”、“黑龙江省十大知名艺术设计机构”、“全国教育改革创新示范(院校)”、“全国高校美育工作先进单位”等称号。

随着哈尔滨新区快速发展,学校所在的松北区道路四通八达、高楼鳞次栉比,面貌可谓日新月异,但学校坐落的松浦新区西南角却是闹中取静。当记者步入三江美院大门时,一片花园式的建筑群映入眼帘。临街的六层深红

色主楼造型简洁大方,墙体中间红白相间的简洁线条,看起来青春活泼,韵律感十足。主楼后面是两栋崭新的教学大楼,建筑面积近30000平方米,楼内设有展览大厅、图书阅览大厅、多媒体教室、一体化教室、专业设计室、专业画室、专业教室、活动室等,教学科研等设备设施一应俱全。教学楼后侧,三栋学生公寓巍然耸立;在教学楼东侧,一座封闭式的文化广场成为学生们课余最爱的去处。

绝佳的区域位置不但让在这里学习、生活的学生们可以享受到宁静的校园环境、美妙的田园风光,而且车行至荣获“世界最佳文化类建筑”殊荣的松北区地标性建筑哈尔滨歌剧院仅需十几分钟,“穿越”至现代化的大都市——素有“东方小巴黎”之称的哈尔滨市主城区也仅需几十分钟,可谓动静相宜、深得广大学子青睐。

全国职业院校艺术设计类作品“广交会” 同步交易展暨2017年校企创新成果对接会

颁奖仪式



三江美院连续多年获得全国职业院校艺术设计教育奖。

营造多彩校园 寓教于乐 健康成长

在三江美院,通过举办各类活动活跃大学生活,让学生在业余文化活动中增长才干、得到锻炼已成为学校不变的光荣传统。

每年五一、中秋佳节、国庆节、元旦等节日到来之际,三江美院团委和学生会都会举办不同特色的演讲、朗诵、歌咏比赛、联欢晚会等文艺活动,提升校园文化品位,陶冶学生情操。此外,三江美院还有十几个大学生社团,他们在学校党委和团委的领导下,利用业余时间开展社团活动,受到广大同学欢迎。

记者了解到,三江美院还经常开展校园创意美育活动,打造美育实践活动品牌。在2018年9月纪念改革开放40年、喜迎国庆节之际,学院联合多家单位共同主办了“2018弘扬中华美育精神校园艺术节”,展出该院学生创作的美育作品近千件,召开了学习弘扬中华美育精神座谈会,组织企业家进课堂面对面交流,举办了“我爱你,中国——诗歌朗诵会”等系列校园美育活动,得到全国性美育社团组织的支持和好评。学院荣获2018年“全国高校优秀美育成果奖”,连续四年被评为“全国高校美育工作先进单位”。

近几年,三江美院广大师生每年都在全国和全省各类比赛中获得近百个奖项,正如院长王英海说的那样,“过去的成就是辉煌的,未来的道路是艰辛的,机会是留给有准备的人的,未来之门是向勇于开拓进取者敞开的。”

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。我们有理由相信:黑龙江三江美术职业学院——这一所几乎与新中国改革开放同步诞生的高等学校,一定能够乘着改革开放四十年这股强劲的东风,朝着建设高水平、有特色、示范性高等职业院校的目标奋勇前进!

